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4733 sayılı Kanunda 7423 sayılı Kanunla değişiklik yapılarak sektörde yer alan alıcı şirketlerden; doğabilecek idari para cezası ve vergi dairesi ve Sosyal Güvenlik Kurumunca 21/7/1953 tarihli ve 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun uyarınca takip edilen diğer amme alacaklarının güvenliğini sağlamak amacıyla teminat alınması ve borçsuzluk belgesi istenmesi kararlaştırılmıştır.  

Diğer taraftan, son yıllarda ülkemizde klasik tütün işlemeciliğinin yanı sıra, tütün mamulü üretim tesislerinde hammadde olarak ihtiyaç duyulan homojenize tütün, şişirilmiş tütün, şişirilmiş tütün damarı taleplerinin karşılamak amacıyla bu ürünlerin üretilmesi amacıyla yeni işleme tesisleri kurulmaya başlanmış, bu nedenle “İşlenmiş tütün” tanımının güncellenmesi ve “İşleme tesisi” tanımının yapılması ihtiyacı oluşmuştur.

Ayrıca, tütün mamulü üreticisi firmalar bugüne kadar homojenize tütün, şişirilmiş tütün, şişirilmiş tütün damarı ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla tütünleri hariçte işleme rejimi (HIR) kapsamında yurtdışına göndererek oradaki tesislerde işleme tabi tutup tekrar ithalat yoluyla ülkemize getirmekteydiler. Ancak konuyla ilgili tesisler ülkemizde de kurulmaya başlanmış ve bir adet şişirilmiş tütün işleme tesisi ile bir adet de homojenize tütün işleme tesisine Bakanlığımızca faaliyet uygunluk belgesi verilmiş olup hâlihazırda başkaca tesislerin de kurulum çalışmaları devam etmektedir. 4458 sayılı Gümrük Kanununun 137/2, 138 (c) fıkraları ile 2007/5 sayılı HİR Tebliğinin 7/1 fıkrasında yer verilen, “Türkiye'deki üreticilerin temel ekonomik çıkarlarının olumsuz etkilenmemesi” şeklindeki mevzuat hükümleri ve ülkemizde faaliyete geçen/kurulum aşamasındaki şişirilmiş tütün ve homojenize tütün üretim tesislerinin mevcudiyeti, söz konusu tesislerin kapasite olarak şişirilmiş tütün ihtiyacını karşılamada teknik açıdan yeterli oldukları hususları dikkate alınmış, HİR kapsamında yurt dışına tütün gönderilmeyerek Türkiye Gümrük Bölgesindeki (serbest bölgeler hariç) üreticilere yaptırılmasının ülkemizin ve yurt içi üreticilerin ekonomik çıkarlarına olumlu etki edeceği mütalaa edilmiştir.

Belirtilen nedenlerle ve uygulamada ortaya çıkan diğer eksiklikler dikkate alındığında yönetmelik değişikliğine ihtiyaç duyulmuş, bu doğrultuda, Tütün Üretimi, İşlenmesi, İç ve Dış Ticareti ile İlgili Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik Taslağı hazırlanmıştır.




