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Eylül ayında yayınlanması beklenen AB komisyonu düzenlemesi ile zeytinyağı üreticileri üretim yöntemlerini değiştirmeye zorlanmaktadır. Söz konusu mevzuat değişikliği uyarınca kansere ve memelilerde zararlı mutasyonlara yol açan polisiklik aromatik hidrokarbonların (PAH) varlığına sınırlamalar getirilmektedir. Sızma zeytinyağı PAH içermemelidir, ancak zeytin değirmenlerinde işleme sırasında veya duman veya hava kirliliği yoluyla zeytin kabuğunun kirlenmesi nedeniyle kirlenme meydana gelebilir. Bilindiği üzere PAH'ın varlığının önemli bir nedeni, çiftçilerin zeytinleri toplarken ağaçları PAH içeren kimyasallar ile yağlanan zincirli testereler ile budama uygulamasıdır. İkinci sebep ise zeytinleri taşımak için kullanılan jüt çuvalları daha sert ve su geçirmez hale getirmek için kullanılan kimyasallarda da PAH bulunmasıdır.
Konuya ilişkin olarak Yunanistan’da iki farklı zeytinyağı üreticileri birliği, Tarımsal Kalkınma Bakanlığı'nın tüm zeytin çiftçi ve üreticilerini eğitmesini talep etmektedir. Yunan üreticilerin talepleri arasında yetiştirme, hasat ve yağ çıkarma süreçlerinde nihai ürüne PAH bulaştıran uygulamaların nasıl durdurulacağı konusunda bilgilendirme ihtiyacı da yer almaktadır.
Zeytinyağının gıda olarak tüketime elverişli olmaması halinde biyodizel yakıta dönüştürülmesi durumunda yağın litre fiyatı 8 avrodan 80 cente gerileyecek olması, Yunanistan'da çiftçi ve üreticilerin en büyük kaygısını oluşturmaktadır.
Diğer AB üyesi ülkelerde yer alan zeytinyağı üreticilerinin Komisyon’dan direktifin uygulanmasını 2028'e kadar ertelemesini istemektedirler.
